

01

中国妈妈



○蔡美儿 著

身为华裔第二代美国移民,作者蔡美儿以华人家长对子女的高度期待与严格的教养方式来教育两个女儿。

两个女儿在妈妈的严格管教和倾心培育下,承袭了华人的优秀传统,在学业、音乐等方面都有卓越的表现,在当地被誉为音乐神童。

许许多多的美国人,都对中国父母如何能够成功地培养出不同凡响的优秀孩子倍感兴趣。他们想知道——“制造”众多的数学精英和音乐奇才,中国父母到底做了什么;他们家庭内部的结构是什么样;中国父母的成功能不能被他们所复制。

好吧,让我来揭开这个谜底,因为我就是一个这样的中国妈妈。

不过,在揭开谜底之前,我们最好还是先来看看下面这些我从来就不允许在女儿索菲娅和路易莎身上发生的事情:

- 在外面过夜
- 参加玩伴聚会
- 在学校里卖弄琴艺
- 抱怨不能在学校里演奏
- 经常看电视或玩电脑游戏
- 选择自己喜欢的课外活动
- 任何一门功课的成绩低于“A”
- 在体育和文艺方面拔尖,其他科目平平
- 演奏其他乐器而不是钢琴或小提琴
- 在某一天没有练习钢琴或小提琴

我总是宽泛地看待“中国妈妈”这个称谓。最近,我遇到一位超级成功的美国白人小伙子,他来自南达科他州。在比较了我们各自家庭的“清规戒律”后,我们发现,他的蓝领爸爸,俨然一位“中国妈妈”。我还认识一些来自韩国、

印度、牙买加、爱尔兰和加纳的父母,他们也完全拥有中国父母的品质。相反,我所认识的一些出生在西方国家但有着中国血统的妈妈,她们并没有成为真正的“中国妈妈”。

我也宽泛地使用“西方父母”这个称谓。事实上,我只要走出家门就会敏感地发现,与中国父母相比,西方父母教育孩子的方式迥然不同:有的严厉,有的宽松。父母的类型也五花八门……显然,没有一对儿西方父母对教育孩子拥有相同的看法。因此,当我使用“西方父母”这个称谓时,并不是指所有的西方父母,正如我提到的“中国妈妈”,也不能代表每一位中国母亲一样。

尽管西方父母认为他们要求孩子已足够严格,但他们严格的尺度通常很难接近中国妈妈的标准。例如,我的西方朋友们要求孩子弹奏乐器,每天用半个小时,最多一个小时,他们认为这已经严厉有加了。然而,对中国妈妈来说,孩子们进行弹奏的第一个小时,就像是轻松愉快的热身,而不停地弹上两三个小时,那才算得上是“练习”。

尽管我们对文化差异的老生常谈已提不起兴趣,但在养育孩子方面,的确有无数研究有理有据地证实了中西文化之间存在着明显差异。

一份对50位西方妈妈和48位中国妈妈的调查研究显示,70%的西方妈妈认为,“在学习上对孩子施加压力的做法是有害的”,“父母应本着让学习变得生动有趣的思路来培养孩子”。可是与此相反的是,没有一个中国妈妈赞成这样的想法。大多数中国妈妈确信她们的孩子可以在学校里出类拔萃,她们认为“孩子在学业上的成就反映了家长教育有方”;如果孩子不能在学校里如鱼得水,那就“有问题”了,就说明父母“严重失职”。此外,还有一些研究发现,中国妈妈每天督促孩子进行学习的时间,大约是西方妈妈的10倍。西方的孩子则更热衷于在学校运动队的活动中抛头露面、展示才华。

观察这些现象让我找到了问题的关键。或许有人认为美国的“运动妈妈”与中国的“功课妈妈”没什么两样,那他们可就大错特错了。与按照日程表监督孩子参加训练的西方“足球妈妈”相比,中国妈妈相信:

1. 完成学业总是第一位的;2. 考试中的“A”是不合格的;3. 必须在数学上比同班同学领先两个学年;4. 绝不能在公共场合夸奖孩子;5. 父母唯一允许孩子参加的课外活动,是那些他们能赢得奖牌的项目,而且必须是金牌!

嫁给凤凰男

05



○柏燕燕 著

凤凰男指的是集全家之力于一身,发奋读书十余年,终于成为“山窝里飞出的金凤凰”,从而为一个家族蜕变带来希望的男性。他们进入城市后,娶了孔雀女(城市女孩的代名词),过上了城市生活,但由于先前的农村身份打下的烙印,使得他们与孔雀女的爱情、婚姻和家庭产生了种种问题。

每个人的心目当中什么因素最为重要,他就会以此作为出发点去处理他所面对的事情,并且会因重要程度不同而去安排自己生活的重心和思维的重心。所以,我们要知道凤凰男的价值排序,就不会让这么优秀的男人成为女性选择情感对象时的一块“烫手山芋”。

凤凰男情感价值排序第一位:家庭支持的恩情。

大城市年轻人眼中的生活和从农村拼搏奋斗出来的这些年轻人眼中的生活是有很大区别的。此时,如果你对于他的理解仅仅停留在同情他的成长经历,感叹一下他的童年如何不幸,那是不够的,你要做好陪他回报一生的准备。

为什么你要如此牺牲自己的幸福,陪他去回报家族?因为你的凤凰男是在家族的共同作用下成长起来的,而他作为一个善良、正直的男人,是有回报给家人更好生活的愿望的。如果这个男人没有这样的想法和动机,你要掂量一下,对于有大恩于他的家人,这个人尚且能够忽略,那对于没有血缘关系,只有肌肤之亲、多巴胺之情的你,当生活有重大变故、挫折的时候,他又会如何对待?

凤凰男各种人性价值排序第一位:自信和恐惧是孪生兄弟。

对于凤凰男来说,他们今天获得的每一点成绩都付出了比城市男女更多的心血,他们的珍视程度可想而知。另外,对于凤凰男来说,他们努力维持自己的收获并不单纯是为了自己,更多的是为了家乡那些人的期待、厚望,他不能让那么多寄托在自己身上的爱落空。凤凰男们除了对于自己获得的成功的自信以外,背负了过多的情感压力,得到现实环境中的物质支持、情感支持都相对薄弱,所以,他们往往缺乏安全感,表现出敏感和谨慎。当你面对的是这样一个男人的时候,请给予他更多的理解和尊重。自我保护的本性是生俱来的,而他们性格形成的原因不是因为人性的贪婪和自私,而是他们需要维护的内容太多,

安全感却又不足导致的。

凤凰男自我需求价值排序第一位:尊重的需要。

凤凰男是他的家族的骄傲,是他家乡的骄傲。当他离开自己熟悉的环境,离开那些仰视他的村民的时候,在大学环境中,他和其他大学生是一样的。在社会工作环境中,他和别人的起跑线也是相同的。现实的落差,让他感受到的心理落差也是很大的。如此大的落差,会让凤凰男比较容易形成对尊重过度需求的心理基础。这没有什么错误,是为了保持他们对于自我认可的一种平衡,为了让自我的客观认识有一种稳定的状态,所以,当我们在两性关系当中遭遇到类似问题时,我们应知道,这样的一种思维模式和习惯是如何养成的。这不能说明有极强自尊需求的凤凰男人格不完整,这不过是他们在成长阶段中,在需要有这些内容给自己成长添加动力的时候有缺失,所以才会让他们养成类似的思维习惯和行为模式。

敢于去拥有一个凤凰男的女性确实是很有勇气的,你不仅要克服某种层面的门当户对的缺失,还要有博大的胸怀,势必要改变自己以往的一些认知、思维和生活习惯,给予爱人更多的包容,用耐心不断地和对方积极沟通,用感恩的心面对生活和与你共同生活的那些人。走过这一段,你的爱情和自我都会升华。

或许有人会问,这和你上一章中说到门当户对是冲突的。不是这样的,门当户对还有内心需求的门当户对。当你的生活中出现了一个凤凰男的时候,不要急着拒绝,或许他正是你的白马王子,或许他在某个层面刚好和你门当户对。

副刊

电话:65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。